

SKRÓTEM

Większe zatrudnienie i płaca

„Solidarność” działająca w sieci sklepów Stokrotka prowadzi spór zbiorowy z pracodawcą. Związkowcy domagają się zwiększenia zatrudnienia w sklepach, podwyżek wynagrodzeń o 800 zł brutto z wyrównaniem od stycznia br. oraz podwyżki premii absencyjnej o 200 zł brutto dla każdego pracownika. Solidarność zbiera również podpisy pod petycją do Zarządu Stokrotki w sprawie poprawy warunków pracy i płacy. [Więcej...>>](#)

Premiera książki

Instytut Dziedzictwa Solidarności zaprasza na premierę książki „Solidarność na ekranie. Wizerunki fabularne”. Odbędzie się ona w środę, 19 marca 2025 r. o godz. 11.30 w Bibliotece Uniwersytetu Gdańskiego (ul. Wita Stwosza 53). W spotkaniu wezmą udział autorzy: historyk i filmoznawca dr hab. Krzysztof Kornacki (prof. UG) oraz politolog i filmoznawca Arkadiusz Bilecki (ECS). Dyskusję poprowadzi zastępca dyrektora IDS dr Piotr Brzeziński. Wstęp na spotkanie jest wolny dla wszystkich chętnych, a każdy jego uczestnik otrzyma bezpłatny egzemplarz książki. [Więcej...>>](#)

Zaostrzyć przepisy dla przewoźników

„Solidarność” taksówkarzy domaga się zaostrzenia przepisów regulujących działalność firm przewozowych działających na zasadzie aplikacji mobilnych. Zdaniem przewodniczącego taksówkarskiej „Solidarności” Pawła Saturskiego działalność tych firm opiera się na wykorzystywaniu luk prawnych, unikaniu płacenia podatków i zatrudnianiu niewykwalifikowanych kierowców bez żadnej realnej odpowiedzialności za ich działania. Związkowcy domagają się między innymi wprowadzenia obowiązkowych i regularnych kontroli firm zatrudniających kierowców, a także konsekwentnego egzekwowania odpowiedzialności za każdy przypadek narażenia życia uczestników ruchu drogowego. [Więcej...>>](#)

Jest porozumienie w służbach mundurowych

Przedstawiciele związków zawodowych służb mundurowych podległych MSWiA i szef resortu spraw wewnętrznych Tomasz Sieniowski podpisali porozumienie w sprawie poprawy warunków służby, która ma dotyczyć między innymi świadczeń mieszkaniowych. Po podpisaniu porozumienia akcja protestacyjna prowadzona od grudnia ub.r. przez strażaków z NSZZ „Solidarność” zostaje zawieszona.

Podpisanie porozumienia stało się możliwe dzięki ogłoszonej w lutym decyzji o przyznaniu dodatków mieszkaniowych dla pracowników służb. Minister MSWiA zapowiedział, że w zespole, w skład którego wchodzi związek zawodowy i strona ministerialna, kontynuowane będą rozmowy na temat siatki płac, a także nad zrównaniem świadczeń mieszkaniowych w służbach podległych MSWiA do tych, jakie są w MON.

Świadczenie mieszkaniowe ma objąć 99 proc. funkcjonariuszy. Nieobjęte nim zostaną jedynie osoby zajmujące mieszkania służbowe bądź takie, które z bonifikatą te mieszkania wykupiły. W terminie 14 dni od zawarcia porozumienia MSWiA przedstawi ostateczną wersję ustawy wraz z rozporządzeniami wykonawczymi, tak aby każdy znał wysokość przysługującego świadczenia. Ma ono zawierać się w przedziale 900 do 1800 zł i być zależne od wskaźnika odtworzeniowego według średnich cen budowy bądź najmu w danym powiecie. Projekt ustawy zakłada również wprowadzenie w PSP zwrotu za dojazdy w kwotach 140 zł, 180 zł i 220 zł w zależności od odległości od miejsca zamieszkania wskazanego do oświadczeniu funkcjonariusza do granic administracyjnych miejscowości pełnienia służby.

Zniżki z legitymacją NSZZ „Solidarność”

Członkowie NSZZ „Solidarność” mogą korzystać z różnego rodzaju benefitów. Jednym z warunków dostępu do nich jest posiadanie elektronicznej legitymacji związkowej, którą łatwo można wyrobić w macierzystej organizacji związkowej.

Obecnie członkowie NSZZ „Solidarność” Regionu Gdańskiego mogą korzystać między innymi:

- ze zniżek na stacjach koncernu paliwowego Orlen,
- z Programu KLUB PZU Pomoc dla NSZZ „Solidarność”, w ramach którego otrzymują zniżkę na: PZU Auto: AC, OC, NNW Max, PZU Dom, PZU NNW – ogólne, umowy indywidualne i rodzinne, PZU Gospodarstwo Rolne: Obowiązkowe ubezpieczenie budynków, OC Rolnika,

Mienie ruchome, NNW Rolnika, PZU Wojażer,

- oferty Banku Pekao S.A., która zakłada m.in.: darmowe prowadzenie rachunku płatniczego, darmową wypłatę z bankomatów innych banków w okresie 24 miesięcy od wyrobienia karty,
- karty sportowe FitProfit i FitSport,
- i innych benefitów, na przykład zniżek na wczasy.

[Więcej informacji na stronie www.solidarnosc.gda.pl](#)



NASZYM ZDANIEM...

Dramat Poczty Polskiej



Dramat Poczty Polskiej trwa. Zamrożenie zwolnień grupowych jest jedynie tymczasowym zabie-

giem. Potem program wróci ze zdwojoną siłą, ponieważ zarząd koncentrując się na drastycznej redukcji zatrudnienia nie zabiega o wzrost przychodów poprzez poprawę jakości usług i wdrożenie nowych usług. Zamykane są kolejne urzędy pocztowe, skracane godziny obsługi mieszkańców. To są działania celowe, mające zożydzić Poczta obywatelom, aby zmniejszyć opór społeczny.

Plan transformacji Poczty Polskiej wdraża prezes Sebastian Mikosz. Ten sam, który restrukturyzował LOT przygotowując grunt do prywatyzacji. Teraz to samo wdraża w Poczcie Polskiej, a deregulacji rynku patronuje prezes InPost Rafał Brzóska. Rynek usług pocztowych jest bardzo znaczący i rośnie w postępie 16 proc. r/r. Jest wielu zainteresowanych wyeliminowaniem z niego Poczty Polskiej. Pocztców czeka brutalna walka o miejsca pracy i przetrwanie strategicznej spółki Skarbu Państwa.

Jeśli się zdecydowanie nie przeciwstawimy degradacji operatora narodowego, to za kilka miesięcy, najdalej za kilka lat bardzo boleśnie odczujemy skutki likwidacji Poczty Polskiej, ale wtedy będzie już za późno.

Marek Dzięcielski

przewodniczący KP NSZZ „Solidarność” Pracowników Poczty Polskiej w Gdańsku

Nagrody dla uczniów z Wąglikowic



FOT. RENATA TKACZYK

5 marca w Wąglikowicach odbył się finał konkursu literacko-plastycznego, którego tematem była działalność i męczeńska śmierć kapelana „Solidarności” błogosławionego księdza Jerzego Popiełuszki. W konkursie wzięli udział uczniowie Szkoły Podstawowej im. NSZZ „Solidarność” w Wąglikowicach.

Nagrody rzeczowe (tablety, słuchawki bezprzewodowe i powerbanki) w imieniu organizatorów konkursu wręczyli: Krzysztof Dośła, przewodniczący Zarządu Regionu Gdańskiego NSZZ „Solidarność”, Sławomir Grzyb, dyrektor szkoły oraz przedstawicielki Zarządu Fundacji „Solidarni Dzieciom i Seniorom”: Bożena Brauer i Renata Tkaczyk.

W konkursie literackim pierwsze miejsce zajął Stanisław Mironowicz, drugie – Wiktoria Szwich-tenberg, trzecie – Zofia Bławat. W tej kategorii przyznano także wyróżnienie dla Szymona Jan-kowskiego. W konkursie plastycznym natomiast pierwsze miejsce zajęła Lena Hiller, drugie Aurelia Fijałkowska, a trzecie Tomasz Mironowicz. Pozostali uczestnicy konkursu otrzymali dyplomy potwierdzające uczestnictwo i nagrody za aktywność.

Całej społeczności Wąglikowic gratulujemy uzdolnionej i aktywnej młodzieży uczestniczącej w ambitnych przedsięwzięciach.

LICZBA TYGODNIA

5,8 procent

Średnio o tyle codzienne zakupy były droższe w lutym 2025 roku niż rok wcześniej – wynika z raportu UCE Research i Uniwersytetu WSB Merito.

CYTAT TYGODNIA

Nasz klub, a także klub Konfederacji, dwukrotnie już składał poselskie projekty ustaw, dotyczące wprowadzenia tej kwoty (wolnej od podatku, red.) w wysokości 60 tys. zł. Pierwsze propozycje po skierowaniu do komisji zostały odrzucone. Powtórzyliśmy je i nasza propozycja wprowadzenia kwoty 60 tys. zł jest w komisji finansów publicznych od maja poprzedniego roku zamrożona. Świeższa jest propozycja Konfederacji, ale także znalazła się w komisji finansów publicznych, więc jak widać rządzący nie mają zamiaru spełnić tego postulatu.

Zbigniew Kuźmiuk, poseł PiS

Ulga za składki

Związkowcy, dzięki staraniom NSZZ „S”, mogą korzystać z ulgi w podatku dochodowym od osób fizycznych (PIT). Kwotę faktycznie zapłaconych składek na rzecz NSZZ „S” w rozliczonym roku (2024 r.) można odliczyć od dochodu, przed opodatkowaniem. Aktualnie jest to nie więcej niż 840 zł.

Jeżeli składkę potrąca pracodawca, to informację o potrąceniu zamieszcza w PIT-11. Jeśli nie

– trzeba posiadać dowód wpłaty składek członkowskich na NSZZ „S”. Odliczamy faktycznie zapłacone składki w 2024 roku (podatkowym), a decyduje data realizacji przelewu lub data pokwitowania wpłaty.

Ulga jest przeznaczona dla podatników rozliczających się według skali podatkowej (PIT-36, PIT-37) oraz ryczałtem od przychodów ewidencjonowanych (PIT-28).

PRAWNIK RADZI

Rozliczamy podatki

Odliczenie wpłat na IKZE

Osoby fizyczne, zgodnie z odrębnymi przepisami, mają możliwość gromadzenia środków pieniężnych (inwestowania ich) w ramach indywidualnych kont zabezpieczenia emerytalnego (IKZE).

Wpłaty na IKZE dokonane przez podatnika w trakcie roku podatkowego do wysokości określonej w przepisach o indywidualnych kontaktach zabezpieczenia emerytalnego podlegają odliczeniu od dochodu. Wpłaty na IKZE podlegają limitowaniu. Limit ten nie jest określony w ustawie podatkowej, lecz wynika z odrębnych regulacji. W 2024 roku wynosił **9388,80 zł lub 14 083,20 zł** (dla osób, które prowadzą działalność gospodarczą).

Przy założeniu uiszczenia maksymalnej możliwej wpłaty ulga w PIT wyniesie:

- 1127 zł – stawka PIT 12 proc.,
- 3004 zł – stawka PIT 32 proc.

Ulga dla pracujących seniorów

Seniorzy, którzy mimo nabycia uprawnień do emerytury czasowo zrezygnowali z jej pobierania i pozostali aktywni zawodowo, mogą korzystać z PIT-0 dla seniora. Takie osoby nie zapłacą podatku od przychodów z pracy na etacie, zleceniu lub działalności gospodarczej oraz zasiłków macierzyńskich – do kwoty 85 528 zł rocznie. Dodatkowo pracujący seniorzy, niepobierający emerytury i rozliczający się według skali podatkowej, zapłacą podatek dopiero po przekroczeniu 115 528 zł zarobków (30 tys. zł kwoty wolnej + 85 528 zł ulgi). Ulga obowiązuje od 1 stycznia 2022 r.

Z ulgi mogą skorzystać kobiety **powyżej 60** roku życia oraz mężczyźni **powyżej 65** roku życia. Warunkiem jest nieotrzymywanie emerytury lub renty rodzinnej bądź świadczeń równorzędnych.

Odeszła śp. Mirosława Józefowicz



4 marca br. odeszła do Pana śp. Mirosława Józefowicz, emerytowana pracownica PLO, zawsze chętna do niesienia pomocy, wspominana jako ciepła, zaangażowana i empatyczna.

Pochodziła z Podlasia. Ukończyła III LO w Białymstoku. Była ekonomistką i informatykiem. Ukończyła Wyższą Szkołę Ekonomiczną w Sopocie. Pracowała m.in.

w Centrum Informatyki Gospodarki Morskiej w Gdańsku, a następnie w Polskich Liniach Oceanicznych.

Była wielokrotnie wybierana delegatem na WZD Regionu Gdańskiego NSZZ „S”. Cieszyła się zaufaniem swojej grupy zawodowej. Aktywnie działała w Radzie Krajowej Sekcji Morskiej Marynarzy i Rybaków NSZZ „Solidarność”. Była wiceprzewodniczącą i przewodniczącą KM NSZZ „S” w PLO.

Po przejściu na emeryturę pracowała społecznie w Zarządzie Gdańskiego Stowarzyszenia Pomocy Osobom z Chorobą Alzheimera.

Zdecyduj o podatku

Wypełniając PIT możemy zdecydować na co pójdzie 1,5 proc. pobranego od nas podatku. Dzięki Państwu indywidualnej decyzji może on trafić na fundusz stypendialny NSZZ „S” i dzięki temu i w tym roku uda się wesprzeć materialnie kilkudziesięciu uzdolnionych uczniów. Aby tego dokonać należy w rocznym rozliczeniu PIT podać nr KRS: 0000337122 Fundacja „Solidarni Dzieciom i Seniorom” (do niedawna „Pomorska Fundacja Edukacji i Pracy”).

1,5%

iBiS NR 11 (731) 12 MARCA 2025

więcej czytaj na: www.solidarnosc.gda.pl

facebook.com/solidarnoscgdansk

Redaktor prowadząca: Małgorzata Kuźma
ibis@solidarnosc.gda.pl, tel. 58 308 42 72